Linearna algebra — Doméca tloha ¢. 8

Cvicenia v tyzdni 14. novembra 2011
Domaéca tloha sa tyka oboch skupin, bez ohfadu na §tétny sviatok 17.11.2011

1. (3.1.17) Nech V je ortogondlny doplnok podpriestoru W v R™. Existuje matica, ktorej riadkovy
priestor je V a nulovy priestor je W7 Vychddzajuc z bazy priestoru V', ukdzte ako by sa skonstruovala
taka matica.

2. (3.1.20) Nech S je podpriestor R”. Vysvetlite, ¢o znamens rovnost (S+)+ = S a preco plati.

3. (3.2.3) Aky ndsobok vektora a = (1,1,1) je najblizsie k bodu b = (2,4,4)? Néjdite tiez najblizsi
bod k bodu a na priamke prechddzajicej cez b.

4. (3.2.5) Aky uhol zviera vektor (1,1,...,1) v R™ so stradnicovymi osami? Ako vyzerd projekcia na
priamku dani tymto vektorom?

5. (3.2.8) Molekula metdnu CHy vyzerd tak, ze atém uhlika je v strede pravidelného stvorstena a
Styri atémy vodika si v jeho vrcholoch. Ak si za vrcholy vyberieme body (0,0,0), (1,1,0), (1,0,1) a
(0,1,1), potom diiky véetkych hran medzi nimi budi v/2, teda naozaj ide o pravidelny stvorsten. Aky
je kosinus uhla medzi useckami spdjajucimi stred (%, %, %) s vrcholmi? Ak& je velkost tohto uhla?

6. (3.2.11) a) N4jdite projekéni maticu P; zobrazujticu rovinu R? na priamku dant vektorom a = [}]
a maticu P, zobrazujicu rovinu na priamku s nou kolm.

b) Vypocitajte Py + Py a Py Py. Vysvetlite.

7. (3.2.13) Ukézte, Ze stopa matice P = aa” /a’a —t.j. sicet zloZiek na jej diagonale — sa vzdy rovnd 1.

8. (3.2.16) Predpokladajme, Zze P je projekénd matica na priamku prechddzajicu cez a.

a) preco je skaldrny sdicin vektorov x a Py rovnaky ako skaldrny sucin vektorov Pz a y?

b) st aj uhly medzi nimi rovnaké? Porovnajte ich kosinusy pre a = (1,1,-1), 2 = (2,0,1) a y =
(2,1,2).

¢) Preco je skaldrny stcin vektorov Px a Py opéf rovnaky? Aky je uhol medzi tymito dvoma vektormi?

9. (3.3.4) Pre nasledujice A, = a b rozpfste chybovy ¢len E? = ||Az — b||? ako kvadratickd funkciu
dvoch premennych u a v.

1 0 1
1 1 4

Najdite rovnicu, vyjadrujicu fakt, ze derivicia E? vzhladom na u (resp. v) je nulova. Porovnajte tieto
rovnice s ATAZ = ATb a presvedéte sa, ze analyza ddva tie isté normélové rovnosti ako geometria.
N4jdite rieSenie T a projekciu p = AZ. Preco plati p = b?



